

## 农机专业合作之路 架群众增收桥梁

——记甘肃省肃南县创业兴业典型、新型职业农民朵玉岗

(作者:安青春 发表媒体:农民科技培训 发表时间:2018.02)

人物简介:肃南县明花乡地处河西走廊中部,巴丹吉林沙漠边缘。这里交通不便,自然条件恶劣,裕固族诗人曾形象地概括为“草滩、碱滩、戈壁滩,举目四周望无边。交通不便行路难,抬头几回心也寒”。就在这荒凉贫脊的土地上,年仅 32 岁的农村小伙朵玉岗,在党的富民惠农政策鼓舞下,立足本村实际,用知识、勤劳和汗水去实现自己的人生价值,从过去的贫困户变成了当地小有名气的创业先锋。

### 拥抱科技,农机服务驶入正轨

因受家庭经济条件限制,高中毕业后的朵玉岗便在家务农,帮父母减轻负担。家里生产资料较少,养殖牛羊入不敷出.面对困境,年轻的他不甘心就这样继续过着“吃不饱饿不死”的过日子。他和本村几个青年对周边市场进行调查,发现随着农牧业生产现代化水平的不断提高,广大农牧民群众对农业机械化的需求不断增加。他们认识到,最适合当地发展农业生产又能致富的途径就是农业机械化。

为实现农机资源有效共享,推动各类资金的合理配置,2012 年 12 月,朵玉岗和本村的 5 位青年,通过创业贷款等渠道,筹集资金 100 万元,共同创建了振兴农机农民专业合作社。

合作社刚起步，各项制度尚不健全，缺乏经营管理经验和农机操作知识，导致合作社发展缓慢，这让朵玉岗再次陷入发展困境。正在此时，肃南县农广校大力开展新型职业农民培育，各类培育培训宣传信息通过网络媒体和科技指导员进村入户，为他的创业之路带来了一束亮光。

2014年，他报名参加了肃南县农广校举办的新型职业农民培训。虽然一次培训并不能够为他解决生产实际中遇到的问题，但培训使他打开了思路，提高了认识，他深深体会到，“要想真正创业致富，就必须依靠科技的力量。”从此只要是县里、乡里举办培训班，他都会主动参加，并且要求合作社成员参加，还动员周边的村民积极参加培训。

朵玉岗经常到村里的学习点查找最新的农机技术、市场行情等信息。县农广校也将他作为重点培育对象，加强后续跟踪服务，结合他的需求邀请张掖市、肃南县相关专家从技术指导、政策落实、创业引导方面进行上门服务，为他排忧解难。

通过不断的学习，朵玉岗带领合作社慢慢步入正轨。他逐步建立健全了合作社股份让利、盈余利润分红等各项规章制度，合作社规模和农机作业服务区域也逐步扩大，经济效益也一天天看涨。

### **相应政策，跨区联合规模提升**

眼看合作社的发展“驶入快车道”，朵玉岗对此现状并不满足，他说，“只有不断提高合作社精细化、规模化、品牌化

水平，越来越多的客户才会慕名而来，项目带动增收的能力才会越来越强。”

为此，他确立合作社紧紧围绕当地“立足通道、区位、土地、人文‘四大优势’，构建跨区域借力发展和区域内合作经营‘两大经济体系’，着力发展设施养殖业、饲草加工业、特色种植业、劳务输转业、民族文化业‘五大产业’，走以农促牧、以牧带农、农牧结合的发展路子”的思路。

朵玉岗积极利用政策机遇，顺应区域经济发展需求，以“求效益、促发展，精服务、促转型”为经营理念，服务项目不断增加，辐射范围不断扩大。先后投入资金 300 多万元，申请建设用地 7500 平方米，建成了集苜蓿、玉米秸秆加工于一体的饲草料加工生产基地，实现年收购苜蓿 1000 吨，玉米秸秆 3000 吨，甘草秧子 500 吨。

2017 年在市县农机局的大力支持下，在传统农机服务的基础上，合作社今年深松面积达到 15000 亩，建成了 5000 亩的玉米种植全程机械化示范基地，农机作业服务区域已从原来立足本乡扩展到了辐射周边高台、临泽、民乐、山丹等县区，合作社从事项目也从单一的农机服务扩展到了集农机服务、农作物秸秆加工、农场化种植为一体的综合性合作经济组织逐步壮大。

### **长远规划引领合作助农增收**

朵玉岗虽然富起来了，但在他看来，带领全村群众一起致富才是他创业的初衷。“村里的不少家庭仍然处于贫困状态，

还在贫困的道路上徘徊不前，”这一切，他看在眼里，急在心里。“最终还得依靠科技，这样才能使经济收入得到增收。”朵玉岗又一次看到了方向。

他组织部分村民共同参加合作社。朵玉岗认为，过去粗放的生产耕作方式只是一种传统产业，只能满足自给自足。另外农村普遍存在劳动力缺乏的现象，留守的老人及妇女则不能从事重体力及大规模的生产劳动，生产力发展缓慢。面对这一问题，他让村民们以机械入股的形式加入合作社，改变过去粗放的生产耕作方式，积极发展科学种植，规模管理的现代农业。在他的带动下，全村先后共有 20 多户村民加入了合作社，使年均纯收入均在 10000 元以上。

村民们都认为，朵玉岗不只是给他们增加了家庭经济收入，更教会他们作为一个新时期的农民，只有不断地学技术、学知识，才能走上致富路，才能改善自己的生存状况。

通过不断努力，合作社取得了让人欣喜的发展成果，为全县乃至全市农业机械化发展注入了一股活跃而新鲜的“养分”。展望未来，合作社计划再申请流转本村土地 3700 多亩，进一步扩大全程机械化农业发展规模。同时，合作社申请了专用建设用地 10000 平米，计划投资建成谷物烘干塔 1 座，解决本地农作物售前初加工水平低的难题，提升农作物的销售附加值，在不断增加农民收入、提高农产品市场竞争力上求作为、谋发展。

朵玉岗做为一名普通的新型职业农民，扎根故土与家乡

守望相依，用对美好生活的无比豪情，勾画出一幅致富奔小康的新图景。